

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRA DESDE EL 16 DE MARZO AL 14 DE OCTUBRE DE 1881.
De Palma á Manacor y La Puebla 7'45 m. 2'15 y 4 (mixto) t.
De Manacor á Palma y La Puebla a las 3 (mixto) 7'15 m. y 5'15 t.
De La Puebla á Palma á las 3'30 (mixto) 7'40 m. y 5'40 t.
De La Puebla á Manacor, 7'45 m. 2'45 y 5'40 t.
Tr. n. periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á la 1 t

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION

CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 25.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 3 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA JUEVES 14 DE AGOSTO DE 1884.

NUM. 333

OFICIAL.

La «Gaceta» del 31 de Julio contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto decidiendo á favor de la administracion una competencia promovida entre el gobernador de Ciudad Real y el juez de primera instancia de Manzanares.

Gracia y Justicia.—Decretos indultando á doña Romualda Martínez Cercenada y á Francisco Cijis del resto de las penas de un año, ocho meses y veintin días de prision correccional, que respectivamente les impusieron las Audiencias de esta córte y de Ciudad Real por los delitos de estafa y de atentado contra la autoridad; idem á Antonio Morato de la mitad de la pena de dos años, cuatro meses y un día de prision correccional, que le fué impuesta por la Audiencia de Alcalá en causa por el delito de robo.

Hacienda.—Orden disponiendo que se den las gracias á los señores que han compuesto el Tribunal para los ejercicios de oposicion á ingreso en el cuerpo pericial de Aduanas.

Gobernacion.—Ordenes resolviendo los expedientes de suspensión de los Ayuntamientos de Amposta (Tarragona) y Rueda (Valladolid).

En el «Boletin Oficial» de la Provincia número 2732 se publica:

Circulares de la Direccion general de Beneficencia y Sanidad para evitar abusos contrarios á la salud pública y declarando limpias las procedencias del Ria Janeiro.

Reclamacion de presupuestos municipales.

Aviso de que va á procederse á las operaciones de comprobacion de la riqueza urbana en el barrio 8.º del distrito 3.º de Palma.

Arriendo de los pastos que se crian en las murallas de Alcudia y sus terrenos adyacentes.

Días que en los pueblos de Menorca estará abierta la recaudacion de la contribucion territorial.

Precios de artículos de consumo.

Avisos de hallarse de manifiesto al público los repartos de consumos de los municipios de Santa Maria y Villafranca.

Anuncio de la nueva alineacion y rasante de la calle de Escorca en Selva.

Division del término municipal de Santañy en colegios electorales.

Estado de ingresos y gastos del municipio de Sineu.

Anuncio de los ejercicios para proveer una notaria vacante de Felanitx.

Subastas de artículos de consumo con destino á las factorias militares de Palma y Mahon.

Otra de los materiales que se necesitan para obras militares en esta última plaza.

Vacantes de escuelas públicas en la provincia de Barcelona.

Balance del Banco de Mahon.

EDITORIAL.

EL CLERO DE AYER Y EL DE HOY.

Cree el vulgo de los eruditos que, durante los siglos medios, fueron los conventos verdaderos templos

LAS CUEVAS DE ARTA.

(Conclusion.)

Si fueran mis intenciones describir en vez de relatar impresiones, dar á conocer las bellezas que atesoran las entrañas de Vermey, en lugar de manifestar las sensaciones recibidas ante su contemplacion, ciertamente no pasaria en silencio la Reina preciosa columna, la estalagmita que se llama la Virgen del Pilar, ni las salas ó departamentos conocidos con los nombres de Gabinete de las criadas del Leon, el cuarto de las banderas, ni las concreciones denominadas tripas de toros, ciprés, cueva de Belen, etc., etc. Detendriame sobre todo en la obra fina de Mallorca, artistico y precioso artesonado en la peña de plata notabilisimo por la brillantez de sus cristalizaciones y los reflejos que despide al ser herida por la luz; en la sala Teatro donde pudiera rendirse culto á Terpsicore despues de celebrar fructuoso banquete desgarrando las tinieblas los rayos de Edison, con mirtos y rosas por alfombra, embalsamando el aire con la mirra y el incienso, escuchando una sinfonia de Bheethoven, teniendo en las

consagrados á la conservacion de la ciencia del mundo antiguo, y los clérigos los encargados de mantener siempre vivo el sagrado fuego de la religion y del saber: ven estas gentes en aquellos religiosos, que habitaban, ora en los bosques, ora en el fondo de los claustros, faros luminosos que brillaron en medio de las tinieblas de la Edad Media.

Dijose esto, y la generalidad de las gentes admiten esta version como verdad incontrovertible é indubitable.

Los filósofos al estilo de Pidal, que estudian la ciencia de hoy en los libros de Santo Tomás, no pudiendo afirmar la cultura del clero actual, pretenden desquitarse proclamando la sabiduria del clero de tiempos lejanos y dificiles de comprobar. A la vista está la altura que alcanza el clero de nuestros dias; recorremos la bibliografía de todas las ciencias, y sólo por rara casualidad tropezamos con el nombre de un clérigo.

Brilla la oratoria como jamas ha brillado; mas no en los hombres dedicados á la Iglesia. El arte de la palabra se desarrolla en los Congresos y en las Academias, en las cuales, si alguna vez habla la Iglesia por boca de sus ministros, es para no elevarse sobre el nivel de lo vulgar: recuérdese la Constituyente de 1869. El público no permanece mudo, preferible seria que enmudeciera: ¡á tal rebajamiento ha llegado la oratoria sagrada!

Hablad con el clero en general, y vereis que no sale su conversacion de lo ordinario: discutid, y lo vereis recurrir aturdido á una filosofía caduca y olvidada de los hombres estudiosos; estrechadlo con razonamientos, y vereis cómo recorre á la fé para disculpar su ignorancia é ineptitud.

Todo esto nos dice que la ciencia está actualmente fuera de la Iglesia, y que el clero de hoy, lejos de elevarse sobre el nivel intelectual de su tiempo, queda muchos codos mas bajo que la gente estudiosa. Siempre fué clase aparte el clero, y, como clase, jamas se elevó sobre el nivel que en instruccion alcanzaran las demas clases de la sociedad.

Durante los siglos medios, todas las ciencias tuvieron un carácter marcadamente hierático ó religioso; se estudiaba con la teología la ciencia. Pero no era sólo en los conventos donde la teología y la ciencia se cultivaban; en las escuelas se estudiaba la teología y la ciencia reunidas, y en manos laicas progresaba la teología, tanto como por el esfuerzo del clero. Véase, si no, las enseñanzas de las escuelas de Bolonia, Paris, Palencia y despues Salamanca, y se comprenderá cuanto la teología debe á los profesores laicos de estos centros de instruccion.

copas las partículas de oro que condensadas forman el Jerez ácido carbónico que allí se admira aprisionado en forma de Champagne, la mesa cubierta de exquisitos manjares embriagados con las dulces miradas y las provocativas sonrisas de la hechicera española, y á la conclusion de la fiesta que por imposible no la tengo, y antes por el contrario figurame que allí todos los dias la verifican los dioses del Olimpo, cuando el cansancio y el sueño haga entornar los párpados y adormecer los sentidos, que rasgue el espacio la incomparable voz de nuestro Gayarre entonando el espíritu gentil, y aseguraremos que la religion poética es la religion verdadera y nos parecerá que el mundo real háse convertido en el mundo de la fantasia, que allí de lo fantástico se vive y más bellas de lo que realmente son, producen la fantasia todas aquellas columnas y bóvedas, todas aquellas cristalizaciones, casualidades de la naturaleza, juguetes del acaso.

Dejemos ya la arquitectura de lo absoluto con sus relieves y chapitales, cornisas y adornados, representantes de las distintas escuelas de construccion, que al observador ménos sensible conmueven y al ser menos poético asombran, y vol-

Repetimos que nunca el clero se destacó en saber sobre las demas clases: cuando el pueblo estaba sumido en la ignorancia, y ni nobles, ni plebeyos sabian escribir, por regla general, sucedia lo mismo entre la gente de iglesia. Asistian los eclesiásticos constituidos en dignidad á los Concilios, y frecuentemente no podian firmar los cánones porque no sabian escribir. Alfredo el Grande se lamentaba de no haber encontrado un sacerdote desde el rio Humber hasta el Támesis que entendiese la liturgia en su idioma natural, ó que «fuese capaz de traducir el mas fácil trozo de latin.»

En los cánones de los primeros siglos de la Edad Media se prescribian las preguntas que debia hacerse á los que aspiraban á ser ordenados; era una de ellas si sabian leer el Evangelio y las epístolas, y si literalmente podian exponer su sentido.

Rather, arzobispo de Verona, dice que, habiendo congregado un Concilio, halló que muchos de los asistentes ni aún sabian el «Crédó.» En el mismo sentido se expresan Baronio y Pedro Damiano.

Podríamos reproducir innumerables textos que hablan en el mismo sentido; pero no nos lo permite la índole de este trabajo, ni la falta de espacio. Con lo dicho basta para que se comprenda la ignorancia del clero en los siglos medios.

Desde un punto de inquisicion, con sus nogueras, revela la ignorancia del clero, que creia mantener el «statu quo,» arrojando á las hogueras los hombres que se permitian pensar sin permiso de la Iglesia. Quemaban al hombre, pero no sus juicios ni sus ideas, porque las ideas y los juicios son incoercibles é imperecederas.

Querer tener el progreso es lo mismo que pretenden detener la marcha de los astros, los cuales recorren sus trayectorias, porque existen y porque es ley de su existencia el recorrerlas. de la misma suerte que es ley de la humanidad el progreso, el pasar á ser, el movimiento, en una palabra; y así como nose concibe la existencia de un planeta parado en el espacio, desprovisto de todo movimiento, tampoco se concibe el «statu quo» en las ideas, ni en los dogmas de las religiones, ni en las instituciones políticas. La naturaleza, en sus infinitas manifestaciones, jamas permanece inactiva; siempre está en accion. Lo que no progresa, regresa; lo que no se evoluciona, se descompone. El movimiento es ley de la vida y se da siempre Basta observar la naturaleza y la historia, para ver estas verdades; pero los clérigos inquisidores, ni los clérigos de hoy, que volverian á encender las hogueras para arrojarnos á las llamas, á serles posible, todos los clérigos, decimos, jamas han obser-

vamos á la entrada de la gruta. Al salir de las interioridades necesario es sentarse y saludar al dia, á la vida; despues de recorrer dos horas por las profundidades de la tierra, al volver á la superficie necesario es el descanso físico. Jamás olvidaré aquellos momentos á mi izquierda el Mediterráneo convertido aquella tarde en un lago de plata mansamente agitado y cuyas olas venian con humildad á depositar amantísimo ósculo sobre las arenas de la orilla, algunas gaviotas cruzando los aires, un pallebot cercano cortando las aguas y un vapor atravesando allá donde el horizonte se confunde con el mar; á mi derecha las montañas que el sol descendiendo al ocaso doraba con la oblicuidad de sus rayos; sobre mi cabeza un espacio púrpura, azul, transparente; enfrente el cap Roix ó una estribacion de la punta de Amer, no estoy seguro; á mis plantas, bajo el precipicio, una bonita campiña atravesada por gracioso riachuelo y desde la campiña á la entrada de las cuevas una pendiente por la ladera de la montaña con bosques de pinos á un lado y el abismo al otro, sin mas espacio para el paso que angosta senda desmejorada continuamente y en invierno, á causa de las lluvias, casi p e r

vado la naturaleza ni conocido la historia; de lo contrario, estarían á la altura de su tiempo y no serían lo que han sido los inquisidores de ayer, ni serían lo que son los clérigos de hoy.

Porque el pensamiento del pueblo era mas fecundo que el pensamiento de la Iglesia, oponía ésta el hierro y el fuego para destruirlo, convirtiendo á sus ministros en verdugos. ¡Miserables! ¡Ignorantes!

Mañana hablaremos de esto mismo y de las costumbres de los clérigos. Tristes y vergonzosas cosas habremos de exponer.

(De La República.)

LOCAL.

Ayer á las doce volvióse á reunir la Diputación provincial para continuar la sesión extraordinaria, y siguiendo la discusión del dictamen presentado por la Comisión especial se acordó hacer un préstamo, que la comisión había propuesto fuera de 100000 pesetas y á instancia de los Sres. Sampol y Guasp se elevó á doscientas mil, que la Comisión provincial podrá utilizar en todo ó en parte, según se presenten las circunstancias, para evitar que el cólera invada la provincia y auxiliar á las poblaciones castigadas, caso que la invasión llegue á efectuarse, cuya cantidad, si su empleo llega á hacerse necesario, deberá cubrirse por medio de un reparto extraordinario entre todos los pueblos de la provincia.

Habiendo manifestado el Sr. Socias deseos de conocer el criterio de los Sres. Diputados, para que, hasta cierto punto, pudiera servir de norma á los señores que forman la Comisión, el Sr. Sampol se manifestó contrario al establecimiento de hospitales provinciales fuera de la capital (siempre el centralismo) fundándose en que todos los pueblos deben tener sus médicos titulares que deben estar provistos de sus correspondientes botequines, (doctrina peregrina que desconocíamos) y en que el servicio sanitario en épocas de epidemia corresponde exclusivamente á los Ayuntamientos.

Propúsose también que en caso de ser invadida la capital se espendan los medicamentos al precio de coste en la farmacia del hospital provincial, prescindiendo completamente del modo de atender este mismo servicio, como es justo y equitativo, en los demás pueblos que pudieran hallarse en igual caso. ¡Como que para el centralismo conservador la capital es la provincia!

Y aun prescindiendo de estas consideraciones debe tenerse en cuenta, como dijo muy bien un Sr. Diputado, que en los casos de epidemia emigran casi todos los que cuentan con medios para ello, quedando solo la clase proletaria á la que es necesario suministrar gratis el servicio médico-farmacéutico; y aun cuando así no fuera ¿como sería posible montar en dicha farmacia el servicio suficiente para atender á todas las necesidades?

Bien hizo la corporación en dejar este asunto, como el anterior, al criterio de la Comisión para que lo resuelva según las circunstancias aconsejen.

Las malas condiciones acústicas del salón y el no haber podido tomar apuntes, por no haber en el mismo sitio destinado para la prensa nos impiden redondear con mas detalles esta mal pergeñada revista.

Como se vé, la naturaleza en su esplendor, la naturaleza salvaje.

Compréndese que á la vista de aquel espectáculo é impresionado por emociones que acaban de recibirse sean las ideas más elevadas; más nobles los sentimientos y los afectos más puros. Evoca la memoria ante lo agreste del terreno á los primeros pobladores de aquellas tierras, diestros y aguerridos y los mejores *honderos* de la antigüedad, que fueron los Rhodios, según Estrabon, ó los griegos de Zante, según San Gerónimo, ó los fenicios según la razón dicta. Recuérdase al general cartaginés Magon que fundó á *Portus Magonis* capital de las *Pitiusas*; llamadas por el oráculo de la Pitonisa que estaba en la isla *Ebusa* y al cónsul Cecilio Metelo que fundó á *Pulventia*, población que fué importante de la isla *Mayor*, capital de las *Gimnesias*, así designadas por la desnudez de sus primeros habitantes, según la tradición. Se manda un saludo mental á las islas *Columbaria*, *Capraric*, *Hannibal*, *Tiquadra*, *Meani*, *Ebusa* y *Minor*, bautizadas así por civilizaciones pasadas y que forman los diamantes de la diadema que se ciñe el *Magnam Mare* de los ro-

El vapor «Jaime I» llegó ayer tarde de Valencia é Ibiza con la correspondencia pública y pasajeros.

Esta mañana han sido recibidos á libre plática los cien y pico de pasajeros llegados el sábado de Barcelona y Valencia, con los vapores «Lulio, María» y «Bellver.»

Háblase de nuevo de un proyecto de fusión entre las dos empresas de vapores que desde hace años existen en Palma.

Las personas que se han puesto al frente con el objeto de negociar la anhelada fusión, son una garantía de que esta vez se hará algo de provecho en este sentido, se entiende, sino fracasa todo á última hora.

Un telegrama publicado ayer por uno de nuestros colegas dice:

«Ha preocupado á muchos impresionables la llegada del señor Castelar.»

¿Estará el posibilismo de alza? Es fácil, cuando en Madrid ha preocupado la llegada de su máximo-pontífice, después de haber conferenciado en San Sebastian con los jefes del fusionismo. La política de benevolencia es la única que cuadra á los pescadores de gangas.

El domingo penúltimo, fué robado á un caballero un reloj de oro mientras miraba pasar el carro de la beata.

Hasta el presente no ha podido darse al parecer, ni con el reloj ni con el ratero.

La cuestión de orden público y la de cólera, han pasado ya de moda.

El telégrafo no se ocupa apenas ni de una ni de otra. Los impresionables manos.

Se esta aguardando una buena remesa de ganado vacuno y lanar procedente de Argel, que será importada por un buque de vela.

Han sido destinados á mandar los batallones de Reserva y depósito de Inca, los tenientes coroneles don Bernardo Joch y D. Guillermo Aloy, que prestaban sus servicios en el regimiento de Tetuan.

Los periódicos de Ibiza lamentanse de la exportación de gánapo lanar que se hace para Mallorca, por producir una alza constante en el precio de la carne y una baja a la vez en su calidad.

Como el puerto de Ibiza encuéntrase cerrado a la importación de ganados procedentes de la Argelia que vayan a sustituir los «raquíticos» del país, llámen acerca de ello la atención de las autoridades.

Copiamos de «El Ibicenco»:

«Procedente de Madrid llegó el domingo último a esta ciudad D. Juan Serres y Sagarra, comandante, capitán de ingenieros, con el objeto de hacer algunas observaciones astronómicas en el mismo punto de la isla de Formentera en donde el académico Biot y el astrónomo Aragón terminaron los trabajos de medición del meridiano, interrumpidos por el fallecimiento de Mr. Mechai que había logrado prolongar la medida de Picard y Casini.»

De este modo pinta un periódico de la localidad la situación de la ciudad de Ibiza.

manos.

Si otra nación tuviera tal prodigio, á buen seguro sería universalmente conocido, pero las bellezas que atesora España suelen apreciarlas antes y mejor que nosotros los extranjeros. Y cuantos de estos ponen su planta en el florón más preciado de la corona del gran Jaime, la isla de Mallorca, visitan las cuevas de Artá situadas á dos leguas y en dirección Sud-Este de esta población. Mallorca es una muchacha graciosa; y en la época de la primavera en que el campo reverdece y lucen las flores sus más vistosos colores, parece vestida con todas las galas de la hermosura; con sus campiñas deliciosas y sus valles pintorescos y sus aldeas limpias y sus habitantes francos, hospitalarios, bondadosos, incapaces del crimen, propios para la práctica de las virtudes; como atestiguan y corroboran la estadística judicial; así constituyen los mallorquines un pueblo apto para recibir los beneficios de la libertad, así brilla en ellos el fuego de la independencia y profesan acendrado amor á su querida isla.

Llaman la atención y agradan en la tierra mallorquina; su suelo convertido por el trabajo en artístico jardín, las

«No tenemos ayuntamiento, ni Juez, ni Comandante de Marina, ni Alcalde, ni guardias municipales, ni vigilantes públicos, ni serenos, ni dinero, ni cosa que lo valga, que es lo único que nos convendría, aun siendo «interino.»

Tan solo tenemos un tiburón, que recorre las inmediaciones de nuestras playas, con espanto de los bañistas, aunque no tan grande como lo será el de los contribuyentes ante otro monstruo hambriento, que amenaza devorarnos y nos devorará a todos.»

El «déficit municipal.»

En tan lamentable estado han puesto al municipio de Ibiza las administraciones centralistas que desde la restauración Saguntina vienen desgobernándonos. Lo peor es, que a la inmensa mayoría de los Municipios de España les pasa otro tanto con ligeras variantes.

El centralismo se va condenando por sí mismo, por la funesta marcha administrativa que va siguiendo; marcha que no tan solo arruina la Hacienda de los Municipios y de las Provincias, sino que conserva la propia en perpetuo y creciente déficit.

No hay que darle vueltas; mientras no se transforme el sistema centralista en federal, no saldrán los municipios y las provincias de la miseria y ruinosa vida que arrastran. La necesidad impone a España la federación.

Anteayer parece que fué detenida por los guardias de sanidad una mujer, que acompañando a una hermana de la caridad que iba a embarcarse en el vapor que debía salir para Barcelona, metióse con ella en el «Lulio,» quedando sometida a purgar la observación de su lijereza.

Las beatas son tan ignorantes como curiosas.

Anunciase para el próximo domingo la aparición de un semanario, que bajo el título de «El Porvenir Obrero,» se dedicara a defender los intereses de clase tan desgraciada como digna de mejor suerte.

Saludamos al futuro colega.

La calle mayor del Arrabal de Santa Catalina encuéntrase ya empavesada, como anuncio de la próxima fiesta que se celebra todos los años el día 19 de Agosto en dicho Arrabal.

Hoy sale para Madrid D. Celso Jesus Vallejo Conde, que ha ejercido durante año y medio el cargo de Ayudante del penal de esta provincia, destino que voluntariamente ha renunciado.

Le deseamos un feliz viaje.

Programa de las piezas que tocara la música del Regimiento de Filipinas en el catafalco del paseo del Borne esta noche:

- 1.º Paso doble. El 2.º Batallón.—Perelló.
- 2.º Sinfonía, Fra-Diavolo.—Auber.
- 3.º Valses, Tonjours Jamais.—Valtenfel.
- 4.º Terceto, Roberto.—Meyerbeer.
- 5.º Mazurka, La Graciosa.—Bordoy.

En el Teatro Circo tendrá lugar mañana la sexta representación de la popular zarzuela titulada «Los Sobrinos del Capitán Grant,» la que se anuncia por última vez por lo que es de esperar que la concurrencia será muy numerosa.

Cuevas de Artá que pusieron la tosea plumá en insignificantes manos y los históricos trajes de los aldeanos que recuerdan la dominación agarena. He visto algunas imágenes en las iglesias en que el rebocillo presta encanto á la escultura pero en esto aventajan á las vírgenes que tallamos, aquellas otras que se elevan en la edad de las ilusiones, flores que apenas han exhalado el primer aroma. ¿Para qué han de engañarse con otros aornos que las perfectas formas, ni colocar otros rebocillos sobre sus caras, mas que los ojos negros, poéticos, de dulce mirada que atrae y embelesa, aquellas esbeltas, airosas y bellas payesas de Felanitx, de Soller, de Santa Maria que á semejanza de sus vinos sirven para enloquecer al cerebro y hacer latir con violencia al corazón?

Hablando de las obras de la naturaleza, es naturalísima la transacción. La estética se compendia en la mujer. Por eso las Cuevas de Artá despiertan en nosotros la admiración y el asombro; la mujer nos hace sentir el amor, es decir, la manifestación de la divinidad.

(Correspondencia Militar.)

E. J. CON Y TRES.

Mañana á las doce celebrará sesion subsidiaria el Excmo. Ayuntamiento.

Lluchmayor 11 Agosto 1884.

Sr. Director de LA AUTONOMIA.

Muy Sr. mio: Por la gracia de Dios y no del hombre continuan los conservadores de este pueblo haciendo admirables progresos en su camino de destruccion. Desde que estan en el poder, han demostrado a los ojos del público, que, lo que mas les domina es una insasiable sed de venganza, y para satisfacer estas bajas y mezquinas ambiciones, no respetan leyes ni opinion publica ni nada absolutamente, para ellos no hay mas ley que su capricho ni mas voz pública que su voluntad. Dias atras, le dió la gana al ayuntamiento, de quitar un abrevadero que habia en el centro de la poblacion, y dado este capricho y ponerlo en práctica, todo fué obra de un instante, mandó siete ú ocho albañiles bien provistos de buenos picos, y en pocas horas desapareció una riqueza pública de las mas apreciadas, y mas si se tiene en cuenta, que ámas de estar en un punto céntrico de la poblacion lo estaba tambien de la carretera de Campos y Santañy. Para hacer contento á uno han ofendido á mil.

Otra cosa sigue llamandó la atencion de este vecindario, por ser una de las de primera necesidad. La fuente pública hace bastantes dias que no funciona, por haber mandado la autoridad, (no sabemos con que objeto) quitar varias piezas que componian el cuerpo interior de la bomba. Esto como es consiguiente ha producido muy mal efecto entre las clases necesitadas.

Y siguen otras. Unos arboles que sembraron hace un año, la mayor parte de ellos han muerto por falta de cuidado y los pocos que quedan sufriran la misma consecuencia si el agua no va pronto á reemplazar la sequedad que los mata puesto que para los jardines del Sr. Económico y el de algun otro concejal hay agua suficiente, porque no tiene que haberla para los arboles públicos?

El sábado último falleció un rico propietario, dejaba en una de sus últimas voluntades testamentarias, una cantidad consignada para una música de que él era protector. Fué la familia del finado juntamente con el director de la música á pedir permiso al alcalde para acompañar el difunto á la última morada y este se negó á darselo por pertenecer el difunto al partido liberal.

¡Que buenos ejemplos dan los conservadores, ni hasta los muertos respetan!

De V. su afectísimo seguro servidor, q. b. s. m.

El Corresponsal.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA AUTONOMIA:

Felanitx 10 Agosto de 1884.

Muy señor mio: Sírvase insertar en et periódico que está bajo su direccion el siguiente comunicado; favor que espera de su amabilidad y es de V. afectísimo S. S.—X.

El día de ayer se dió en esta poblacion la segunda corrida de novillos de muerte. Empezó la funcion á las cuatro de la tarde; se lidiaron cuatro toretes dos procedentes de la Sierra de Córdoba y dos morunos: amenizó la funcion una de las dos bandas de música que hay en esta poblacion; despues de las ceremonias de costumbre saltó en la plaza Andarin, torete moruno si bien en un principio embestia con regular fiereza despues fué necesario darle banderillas de fuego logrando con éstas tomara la muleta huyendo despues de la espada pero que merced á la destreza del matador «Blanquet» le mató con dos estocadas.

Soltóse Diamante, torete de la Sierra de Córdoba el cual no desacreditó su procedencia embistiendo con la fiereza de un bravo de modo que permitió que «Blanquet» le hiciera multitud de suertes entre las cuales la que mas llamó la atencion fué «el salto de cabra»; demostró tambien su habilidad y destreza el banderillero «Boca» juntamente con los demás de la cuadrilla «Primo de Rivera», «Lagartajo» y «Cotó» y despues de varios pases de muleta dados por «Blanquet» y dos estocadas acabó de existir.

Tocó el turno á Lucero, torete moruno, el cual admiró al público por su fiereza. Lucióse en extremo «Primo de Rivera con el salto de la Garrocha; «Lagartajo» y «Cotó» estuvieron muy acertados con la colocacion de banderillas: tocó a Lucero ser despachado por «Primo» y con varios pases y algunas estocadas fué a unirse con Andarin y Diamante.

Correspondió á Levietan demostrar sus habilidades el que embistiendo con toda fiereza fué capeado por «Blanquet» demostrando éste su destreza en el arte de torear; le colocó seis pares de banderillas del tamaño de un decímetro y despues de varios pases de muleta le despachó con una estocada; el público entusiasmado pidió música y toro para «Blanquet».

En fin, Sr. Director, el público quedó satisfecho apesar que era algo escasa la concurrencia y en su nombre doy las gracias á los señores empresarios puesto que nos proporcionan tan buenos espectáculos y la mas cordial enhorabuena a toda la cuadrilla esperando poder admirar otras veces sus habilidades.

Me repito de V, affmo. S. S.—X.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

El viénes última representacion de los *Sobrinos*,

CON GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Butacas 2 reales.—Sillas 1 real y medio.—Delanteras medio real.—Palcos 16 reales.

Nota. El sábado á beneficio de la primera bailarina

D.^a CONCHA VELA.

Entrada 1 Real.

Estreno de dos bailes, dos zarzuelas y fuegos artificiales.

RESULTADO DE LA CUESTACION

DISTRITO 4.º

(Continuacion.)

	Ptas.	Cts.
D Pablo Ginestra	»	02
Doña Francisca Rosselló	»	18
Cantidades recaudadas de las que no se ha espedido recibo	81	72
Doña Barbara Obrador	20	»
D Cavetano Forteza	25	»
D Gabriel Forteza.	1	»
D Gabriel Tomás	4	2
D Jaime Andreu	2	»
D Gabriel Coll	10	»
D Antonio Mulet	2	50
Doña Francisca Ana Vicens	2	50
D José Llabrés	2	»
Pascual Alemañy	25	»
Hermenegildo Plantier	5	»
Doña Margarita Servera	1	»
D Francisco Aguiló	5	»
Doña Francisca Miró	2	50
A Francisco Corsellés	3	»
Francisco Pons	5	»
Bartolomé Amorós	50	»
Juan Barceló	2	50
Francisco Mora	2	50

(Se continuará.)

TELEGRAMAS.

Madrid 13-4'45 t.

Han sido declarado sucias las procedencias de Francia que tienen entrada por la frontera de las provincias de Cataluña y Huesca.

Serrano. (1).

La Escuadra de Instruccion ha marchado a Giron.

Esta noche llegara el Rey a la Graja.

Interior 60'10.

Id. 13-11'45 n.

Versalles 13: Apruebase el proyecto de revision constitucional por 509 votos contra 172.

Se han declarado terminados las sesiones.

Director general á los Gobernadores de provincias.

Depositado el 12-11'30 m.

Buena salud en toda España.

En Marsella desde las ocho de la noche de ayer á igual hora de hoy el cólera ha producido 13 defunciones; en Tolon 4 en el dia de ayer, 1 hoy; en Arlés 2; en Cette ocurrieron ayer 3 y en la noche pasada 2, entrando un enfermo en el Lazareto donde existen 6 convalecientes; en Egean se registraron ayer 2 defunciones del cólera y en Banillargue 5.

(1) Asi dice el original.

Las noticias que comunica el cónsul en Perpignan relativas á su situacion consular son estas: En Rivesaltes una defuncion, presentándose casos nuevos de cólera; de éstos, uno grave y varios de colerina; en Saint Marie de Samer ha ocurrido un caso de cólera fulminante, otro caso de igual carácter, que, como el anterior, produjo la muerte de la persona atacada, se ha producido en Tolanger, á 6 kilómetros de Perpignan. En San Feliu de Avall se han presentado dos nuevos casos de cólera, uno benigno y otro muy grave.

Depositado el 12-4'40 t.

El ministro plenipotenciario de España en el Reino de Italia dice lo siguiente en telegrama fechado á las seis de la tarde de ayer: «Segun la «Gaceta oficial» en las últimas veinticuatro horas ocurrieron un nuevo caso en la provincia de Génova, 5 en la de Mossa y 5 en la de Turin.

Depositado el 13-2'20 m.

Continúa España disfrutando escelente salud.

Noticias de Francia recibidas hoy:

Nuestro cónsul en Marsella telegrafia haber ocurrido en aquella ciudad 11 delunciones del cólera desde las ocho de la noche de ayer á igual hora de hoy y en Arlés 8. En el mismo telegrama rectifica la noticia de haber muerto 23 dementes del manicomio de Manet de Verge: los enagenados muertos del cólera han sido 12. En Aix fallecieron 2 personas. El mismo cónsul anuncia que en Omergues y Sainl Vicent se han presentado bastantes casos de cólera, que han producido algunos fallecimientos.

El vice-cónsul en Tolon anuncia que en las últimas 24 horas solo ha ocurrido una defuncion del cólera en aquella ciudad.

Nuestro cónsul en Cette anuncia las siguientes defunciones del cólera en su distrito: en Mantbarrin 1, en Sunel 1, en Manduel 1, en Gigeauna 3, en Vogues 2, siendo una de las víctimas el virtuoso señor Cura del pueblo; en Bonilla Bones 1; en Cette desde las ocho de la noche de ayer á igual hora de hoy han ocurrido 5 defunciones en la ciudad y 2 en el lazareto.

El cónsul de Perpignan telegrafia las siguientes noticias: en Carcassone del 9 al 10 ocurrieron 11 casos y 8 defunciones; del 10 al 11, 9 casos y 5 defunciones; en Narbona se registraron ayer 3 casos mortales; en Vaesaltes un caso fulminante y varios benignos. En telegrama posterior avisa el mismo cónsul 5 defunciones en Periuaco, un caso fulminante en Canselos, otro en Frallasy 15 nuevos casos en Carcassone, de los cuales 5 curaron y 4 murieron.

Las noticias recibidas de Italia son las siguientes; La «Gaceta oficial de Roma» anuncia que en las últimas veinticuatro horas ocurrieron 5 nuevos casos en la provincia de Massa, 2 en Porto Mauricio y 1 en la de Turin.

Nuestro cónsul general en Génova anuncia haber ocurrido 1 defuncion del cólera en Cairomonte Norte, 1 en Lermesana, 3 en Castelnuovo, 2 en Poncalieri y 1 en Oracio.

El cónsul de Turin anuncia que en aquella provincia ocurrieron ayer 3 defunciones del cólera.

¡Un nuevo triunfo!

LAS MAQUINAS SIN RIVAL PARA COSER DE LA

COMPANIA FABRIL "SINGER"

acaban de obtener en la Exposicion de Amsterdam el **DIPLOMA DE HONOR**, recompensa la más alta concedida en este memorable certamen.

MARCA DE FABRICA



"SINGER"

NUEVOS MODELOS

Máquinas para toda clase de labores, así de la Familia como para los Industriales, con las piezas y accesorios correspondientes, según anuncios anteriores.

MÁQUINAS DE LANZADERA OCILANTE

las más perfeccionadas, finas y ligeras que se conocen.

2'50 PESETAS SEMANALES

10 por 100 de rebaja al contado.

Piezas y accesorios de todas clases.—Hilos y torzales de seda: aceite y agujas.

4. JAMES II, 4.

FARMACIA DE DON PEDRO DE A. ESCAFÍ.

Calle Cererols, núm. 15.

BOTIQUINES.

Correspondiendo á la indicacion de algunos periódicos de esta capital, que han encarecido la conveniencia de que las familias puedan tener á mano las principales sustancias que se emplean para la preservacion del **CÓLERA** y su tratamiento, de cuya aplicacion inmediata depende en muchos casos el éxito favorable de esta enfermedad, se han confeccionado en esta Farmacia unos pequeños botiquines que en un espacio reducido, contienen, cómodamente dispuestos, todas las sustancias que suelen administrarse en el tratamiento de aquella dolencia, especialmente en sus primeros períodos; y las que sirven para la preservacion de la misma.

Contienen además los medicamentos necesarios para ciertas enfermedades que exigen un auxilio inmediato ó pronto, como son síncope, ó ataques histesiformes ó nerviosos, contusiones, heridas, hemorragias, etc.

Esta circunstancia y la de ir acompañados de una instruccion detallada para el uso de cada una de las sustancias, instruccion que está al alcance de las personas que no poseen conocimiento de Medicina y Farmacia, les hace sumamente útiles para todas las familias y en especial para las que tienen costumbre de pasar temporadas más ó menos largas en casas de campo, no solo en la época presente, si que tambien en todas las demás ocasiones.

TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras de hoy mas llevarán en



los armasones del table-ro el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza.

a máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisicion se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon-Colon—38—Palma.

BOTELLAS HELADAS.

Se venden á veinte y cinco céntimos de peseta en la fabrica dehielo del Temple y en la BODEGA GÁLDENT, calle del Conquistador.

OFICIAL BARBERO.

Se necesita uno para todo estar.
Harina, 24.

GRAN FÁBRICA

DE

CALDERIA Y ESTUCHERIA

Precios en Competencia.

J. Planells y F.ó. Olmos 131 y 133.



con los adelantos del día.

MONTADA

ÚNICA EN ESPAÑA

Olmos 131 y 133.

Para Joyeria y Plateria.—Rica coleccion en estuchos forrados de raso, terciopelo piel y papel desde 2 rs. uno.
Para Guantes.—Gran variacion 10 mas elegante desde 16 r. una.
Para Abanicos.—Variedad en cajitas las lo mas caprichoso desde 2 r. una.
Para Pañuelos.—Completo surtido en cajitas desde 2 r. una.
Para Bodas Bautizos y Regalos.—200 formas en cajas y tamaños variados desde 1 r. una.
Para el Embarque de Ensambladas.—Existencia en todos tamaños desde 2 r. una.
Algeros.—Bonito surtido interior es capitón y lisos desde 20 r. uno.
A los Relojeros.—Se construyen estuches para relojes á precios sumamente económicos.
Restauracion.—De toda clase de estuches.
Especialidad.—En cajitas para la familia desde 4 r. el 010
Id. para platero » 7 ».

EL COMERCIO IBÉRICO.

(REVISTA ECONÓMICA.)

REDACTORES-PROPIETARIOS

JOAQUIN G. GAMIZ-SOLIDADO

FRANCISCO ARECHAVALA.

Se publica los dias 1º, 8, 16 y 24 de cada mes.

PRECIOS DE SUSCRICION

España y Portugal: 1'50 pesetas trimestre; 2'50 idem semestre; 5 idem un año.

Extranjero y Ultramar: 10 pesetas año.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al Sr. D. Fernando Montero y Zamora.

Oficinas: Escorial, 4, principal, Madrid.

Aviso á los Cazadores.

En el antiguo y acreditado almacén de ferreteria de Truyols é Hijo antes de Prats sito en la calle de Quint números 9, 13 y 17 se acaba de recibir una remesa de escopetas y otra clase de armas de diferentes sistemas como tambien toda clase de utensilios para caza.

Todo lo cual se espondrá á precios nunca vistos en esta Capital.

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BALEARICA

Plaza del Socorro

1884.